

Proletari din toate țările uniți-vă!

# ZORI NOI

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist din România

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 3 — TELEFON 293 —



## ARMATA ROȘIE

Organizează

DUMINICĂ 19 AUGUST 1945

Pe terenul sportiv „Corvin”, începând dela orele 9 dimineața și până noaptea târziu

### O SERBARE POPULARĂ

pentru sărbătorirea zilei aviației și a sporturilor a U. R. S. S. cu un bogat program artistic și sportiv.

Intrarea liberă

## Cerem cu toată hotărârea încadrarea uzinelor „Astra” Orăștie la Regia Autonomă C. F. R.

### Moțiunea votată de salariații uzinelor „Astra” Orăștie

Dorința muncitorimii conștiente pentru a contribui cu maximum de efort la refacerea țării s'a manifestat și la adunarea generală extraordinară a sindicatelor „Astra” Orăștie din ziua de 16 August a. c.

În această adunare extraordinară salariații au cerut transformarea uzinei în industrie de pace din industria de

războiu și trecerea uzinei sub conducerea C.F.R.-ului.

Cu această ocazie au luat cuvânt tov. Danciu Petru, secretar al sindicatului „Astra” Orăștie care a arătat că și muncitorimea uzinelor „Astra” din Brașov și Arad au pornit o acțiune pentru încadrarea lor la Regia Autonomă a C.F.R.-ului.

Au mai luat cuvânt tov. Constantinescu delegatul uzinelor, „Asira” din Brașov, Tov. Kovacs delegatul uzinelor „Astra” Arad, tov. Mayer din partea funcționarilor „Astra” Arad, tov. ing. Voiculescu în numele funcționarilor „Astra” Orăștie și tov. Mihaș din partea Partidului Comunist secția Orăștie, care printre altele a arătat că hotărârea lor de a transforma uzina în industrie de pace este o hotărâre justă și patriotică și această hotărâre va fi susținută de întreaga muncitorime sindicalizată.

Ca încheiere tov. Mihaș a spus: cerem Confederației Generale a Muncii să susțină cererea noastră de încadrare în Regia Autonomă C. F. R., de oarece noi considerăm că numai sub conducerea ei randamentul nostru va putea contribui din plin la refacerea economică a țării și tot odată interesele noastre vor fi just apărute.

La expunerea tovarășilor, muncitorii în unanimitate au votat următoarele moțiuni:

#### M O Ţ I U N E

Noi, muncitorii și funcționarii Uzinelor „Astra” Orăștie, întruniți în adunare generală extraordinară astăzi 16 August 1945, fiind pe deplin încredințați că toate eforturile și clanul nostru de muncă pentru transformarea Uzinei noastre dela producția de războiu la producția de pace, se isbesc de rezistență și reaua credință a Direcțiunii Generale, care până astăzi ne-a lipsit

total de o asistență tehnică și materială, cum noi înțelegem ca alături de toată muncitorimea românească să aducem prin munca brațelor noastre și prin priceperea noastră, o întrebuintare cât mai rapidă în economia Țării, cum noi nu înțelegem să ne lăsăm colegii pe drumuri victime al unor intenții obscure și subversive, cum noi nu înțelegem ca bunele noastre intenții să fie stăviliți în exuberanța și sinceritatea lor de seducții cicilor politicianiste reacționare.

Cerem cu toată hotărârea încadrarea Uzinelor „Astra” Orăștie la Regia Autonomă CFR, respectându-se vechimea fiecărui angajat.

Cerem Confederației Generale a Muncii și întregului guvern să susțină cererea noastră de încadrare la Regia Autonomă CFR, sub a cărui conducere avem credința fermă că vom găsi făgașul prielnic, în care dragostea noastră de muncă să se poată manifesta nestingherită pentru binele Țării și a tuturor.

Vom lupta contra tuturor celor ce vor încerca să distrugă unitatea sindicală.

Vom sprijini cu devotament guvernul de largă concentrare democratică Dr. Petru Groza.

Vom susține cu tărie ideea solidarității internaționale a sindicatelor din toată lumea, respectând în totul directivele Confederației Generale a Muncii.

Urmează semnăturile.

(Continuare în pag. 2-a)

## Cetățeni! Muncitori! Plugari! Intelectuali! Ostăși! Femei! Tineri!

Suntem în preajma lui 23 August 1945. Se împlinște un an de când datorită victoriilor glorioase Armatei Roșii, datorită actului curajos al Regelui inspirat și susținut de Frontul Unic Muncitoresc și urmat de celelalte forțe cu adevărat patriotice, România a fost smulsă din gharele bestiilor hitleriste.

Roba nemțească, tăierea poporului în războiul imperialismului german, jefuirea bogățiilor țării, masacrarea și asuprirea nemiloasă a naționalităților, arestarea, schingiuirea celor mai buni patrioți, dictatura teroristă și sângeroasă a lui Antonescu, sprijinită de fuscii legionari și reacționari în frunte cu Maniu și Brătianu, au fost înlăturate.

Ni s'a deschis calea propășirii, bunei stări, a fericii și a libertății.

Convenția de armistițiu ne-a dat posibilitatea, cu ajutorul glorioasei Armate Roșii, să curățim țara de hoardele fasciste, să eliberăm Nordul Ardealului și trecând granițele de Vest să contribuim la câștigarea victoriei totale, prin înfrângerea și capitularea necondiționată a Germaniei imperialiste.

În aceste lupte ostășii armatei Române democratice în frunte cu pînă durii eroici divizionarii Tudor Vladimirescu-Debrețin s'au acoperit de glorie.

Sfârșitul războiului nostru pentru a contribui la terminarea grabnică a războiului antihitlerist n'au putut fi împiedecate de forțele reacționare conduse de Rădescu, Maicu, Brătianu.

Poporul Român folosindu-se de libertatea câștigată mobilizat în masse mari uriașe a împiedecat încercarea de reintroducere a dictaturii, punând în ziua de 6 Martie bazele realei democrații progresiste a țării.

Ne-am fârlat în rândurile popoarelor democratice dorința de pace și libertate.

Calea arătată de ei este urmată astăzi de poporul nostru, care sub cărmuirea guvernului de largă concentrare democratică, prezidată de dr. Petru Groza, dă lovituri după lovituri forțelor reacționare.

Poporul re-a smuls puterea politică din mână, dar ei se cramponează pe poziții ocupate în economia națională și caută să submineze unitatea și forțele de construcție a națiunii, prin sabotaj economic, prin organizarea speculei și a campaniilor de minciuni.

Cetățeni!

23 August 1945 găsește poporul nostru angajat în luptă pe viață și moarte pentru refacerea țării. De rezultatul acestei lupte depinde viitorul însăși al democrației, viitorul însuși al țării noastre.

Așa se explică voiața, eroismul muncitorilor, țărănilor, intelectualiilor și a celorlalte categorii sociale de a nu se da înapoi dela nici un sacrificiu când este vorba de refacerea țării.

Eroismul mîntorilor din Valea-Jiului, rezultatele strălucite în ridicarea producției obținute de C. F. R.-iști, metalurgii și ceilalți muncitori constituie dovada că muncitorii, întregul popor a înțeles importanța și seriozitatea momentului în care ne aflăm.

(Continuare în pag. 3-a)

## După capitularea Japoniei

Impăratul Japoniei Hirohito a transmis prin radio ordinul de încetare a luptelor. Este pentru prima dată în istoria poporului japonez când împăratul s'a adresat prin radio poporului său. Ordine pentru încetarea focului au fost deasemenea trimise la toate unitățile de pe toate fronturile care vor fi înmăpate de către mai mulți membri ai familiei imperiale care se vor deplasa personal pentru a interveni și cu autoritatea lor personală pentru încetarea luptei. Se crede totuși că vor trece încă câteva zile până ce ordinul de încetarea focului va ajunge la unitățile cele mai îndepărtate.

Delegații împuterniciți din partea gu-

vernului Japonez sunt așteptați la Manila pentru semnarea armistițiului. Ocuparea Japoniei se va face de către cele patru mari puteri dar nu va fi împărțită în zone de ocupație ca Germania. Japonia va trebui să părăsească teritoriile care au fost răpite din 1853 încoace, când Japonia era compusă numai din câteva insule. Astfel Manchuria cu peste 40.000.000 locuitori, Korea cu 23.000.000, Kwantung cu 1.700.000 din care face parte și Port Arthur, insulele Sahalin, Formosa, Marșal, Okinava, precum și o serie de teritorii ocupate în războiul actual din China, Malacasia și Birmania.

# UZINE-FABRICI-MINE

## Fiecare gram de aur ajuns în mâna speculanților este o armă împotriva refacerii țării

Declarațiile tov. Cristea, președintele Uniunii Sindicatelor Unite, Petrol, Gaz metan

În urma vizitelor făcute la sindicatele din Zlatna, Breaza, Almașu Mare, Abrud, Roșia Montană și Crișilor, tov. Cristea Aron, președintele Uniunii Sindicatelor Petrol și Gaz metan împreună cu tov. Piric Iosif, membru în comitet executiv al uniunii, au făcut redactorului nostru următoarele declarații:

„Peste tot producția este în scădere. Aceasta se datorește în primul rând lipsei de aur în minereu și neexploatarea filonelor bogate în aur.

Această scădere în producție se mai datorește și furtului de aur ce se practică pe o scară tot mai mare și de către mineri cari sunt încurajați de reacționarii care se află în conducerea societății.

Fiecare gram de aur care se fură și este apoi vândut „gozarilor”-profitorii de totdeauna a muncii minelor — este o armă în mâna reacțiunii, care caută să slăbească forța economică a țării.

Minerii trebuie să știe că acest aur pe care ei îl scot din adâncuri, aduce bogăție țării, întărește valuta noastră, adică banii vor avea o valoare mai mare.

Elementele cari caută să propage ideea grevei în rândurile minerilor ca Oprea Petre, care pe timpul antonescienilor a fost jandarm în „Transilvania”, n'au ce căuta în rândurile minerilor cinstiți.

Minerii, cari o viață întreagă au săpat în adâncuri fiind exploatați de către o clică de profitori, astăzi când munca lor este pentru refacerea țării, când au siguranța că bunurile explorate din pământ vor folosi întregului popor ei și-

guri trebuie să ceară a li se face control la eșirea din mână.

Muncitorii cinstiți trebuie să se desolidarizeze de elementele cari instigă la greve și la refuzarea controlului la părăsirea locului de muncă.

Aceștia — unelte în mâna reacțiunii — vor să împingă muncitorimea pe o pantă periculoasă.

Ei trebuiesc demascați și izolați de

restul muncitorilor.

Minerii dela aceste mine, atât de importante în economia națională trebuie să înțeleagă — și sunt sigur că vor înțelege — a spus tov. Cristea, să se încadreze și ei în marea operă de refacere a țării, — prin ridicarea producției de aur, — în care este angajată astăzi toată suflarea cinstită din țara noastră.

## Inființarea cooperativei Victoria la Alba-Iulia

La Alba-Iulia a luat ființă cooperativa „Victoria” cu un număr de 750 membri și un capital social de 7 milioane lei.

Zilele acestea și-a început activitatea economică, distribuindu-se articole de prima necesitate cu un preț de 50 la sută mai ieftin decât prețurile pe care vând comercianții.

Prin înființarea cooperativei, eliminăm speculanții din viața economică, aceste hiene cari sunt asmuțite asupra poporului de către reacționarii în frunte cu Maniu și Brătianu, care înfrânați pe plan politic caută să saboteze și să desorganizeze viața economică a țării.

## Cerem cu toată hotărârea încadrarea uzinelor „Astra” Orăștie la Regia Autonomă C. F. R.

— Urmare din pag. 1-a —

### Moțiune către Uniunea Muncitorilor C. F. R.

Noi, muncitorii și funcționarii din Uzinele „Astra” Orăștie, neînțelegând a continua să fim înșelați în dorința noastră de a

munci cinstit și rodnic pentru redresarea economică a țării, și neînțelegând ca dragostea noastră de muncă să se izbească în continuu de rezistența tendențioasă a direcțiunii generale „Astra” București, ne-am întrunit astăzi, 16 August 1945, în adunare generală extraordinară, hotărând în unanimitate următoarele:

Încadrarea imediată a Uzinelor „Astra” Orăștie la Regia Autonomă C. F. R.

Dorim să facem parte din marea masă muncitoare a C. F. R.-iștilor.

Dorim să muncim cinstit și să luptăm contra tuturor celor cari sabotează producția și refacerea economică a țării.

Vom lupta pentru susținerea guvernului poporului Petru Groza. Trăiască Uniunea Muncitorilor C. F. R.

Trăiască tov. ministru Gheorghiu Dej.

Trăiască Confederația Generală a Muncii.

Trăiască guvernul Dr. Petru Groza.

Orăștie, 16 Aug. 1945.

Urmează semnăturile.

## La Dobra s'au pus bazele Apărării Patriotice

Un comitet de inițiativă, a pus bazele Apărării Patriotice la Dobra. În acest scop a fost convocată a mare adunare la care au luat parte locuitorii din toate straturile sociale.

## O casă de odihnă pentru mineri din Valea-Jiului

Lângă Lupeni, pe vârful Straja, cu puțin timp în urmă a fost deschisă o casă de odihnă pentru mineri extrem de muncă grea pe care o depun.

Această casă de odihnă, este inițiată de Apărarea Patriotică din Lupeni, și a găsit un sprijin larg în masele populare a acestei regiuni. Sindicatul funcționarilor particulari a decis în unanimitate să doneze lefa pe jumătate de zi în folosul acestei case de odihnă. La fel a contribuit și muncitorimea cu câte o jumătate de zi sau chiar cu o zi de muncă pentru a asigura buna ei funcționare. Contribuie și țărani, intelectuali și comercianții prin diferite manifestări culturale și serbări al căror venit este donat pentru casa de odihnă a minerilor.

## Știri sindicale din Deva

Comisia locală ține ședința în fiecare Marți la orele 19—20.

Toți responsabili de presă și propagandă și ai ziarelor de pe rețea țin ședințe la sediul sindicatelor unite din str. A. Vlaicu, în fiecare Marți la orele 18—19.

## Funcționarii publici din plasa Geoagiu s'au organizat în sindicate

În ziua de 13 August a. c. a avut loc la Geoagiu o adunare a funcționarilor publici din întreaga plasă, pentru a se organiza în sindicate, formând secția sindicală a plasei Geoagiu.

Luând cuvântul, tov. Elena Kökös, delegata sindicatului funcționarilor publici din Deva, arată rostul organizării tuturor muncitorilor, manuali și intelectuali, în sindicate, căci numai organizați putem duce o luptă hotărâtă pentru drepturile noastre.

Se trece apoi la alegerea comitetului de conducere, împărțindu-se munca pe resorturi, alegându-se și un comitet cultural care va organiza viața culturală în acest centru al județului nostru.

## Frontul Unic Muncitoresc la Alba-Iulia

Dușmanii poporului de totdeauna duc o luptă asiduă pentru desbinarea clasei muncitoare. După înfrângerea totală pe țărâmul politic, recurg la toate osniciile, din umbră, pentru a pune piedecă acțiunii noastre.

În Alba Iulia, au căutat pe orice cale să împledească buna înțelegere între partidul comunist și social democrat, iar în adâncime să producă nemulțumiri și echivocuri chiar în sânul acestor două partide.

Se înșală însă amarnic aceste elemente putrede, fără viitor. Noi le înțelegem jocul și suntem mai uniți ca niciodată, căci toată munca noastră o ducem pentru înfrângerea între popoare și refacerea patriei noastre.

Ca răspuns uneltirilor reacțiunii, la 26 Iulie a. c., în Alba Iulia s'a constituit comitetul de conducere al Frontului Unic Muncitoresc compus din trei tovarăși comuniști și trei tovarăși social democrați. Desigur s'au ales cei mai buni din ambele partide și dorința de conlucrare, seriozitatea cu care s'au dezbătut toate problemele clasei mun-

citoare, în vederea refacerii țării, ar trebui să-l facă pe reacționari să le plară polta de a mai „băga bețe în roate”.

Comitetul de conducere F. U. M. se compune după cum urmează:

Președinte: Finkel Emil P. C., secretar: Nistor Vasile P. S. D., membrii: Socaciu Iosif P. S. D., Vingârzan Virgil P. C., Chirulescu Iile P. S. D. și Bakcsi Nicolae P. C.

Comitetul a decis și a aplicat imediat pe teren acțiuni de constituirea F. U. M. pe toată scara organizatorică a partidelor: secții locale, centre muncitorești, întreprinderi, etc., acolo unde a fost cazul.

Pentru lămurire, în dorința de a porni dela realități și de a înlătura toate neînțelegerile, comitetul a decis convocarea unui mare întruniri publice pentru ziua de Duminică 12 August 1945, ora 10, în sala „Capitol” din Alba Iulia, unde au fost invitați cele două partide și sindicatele din întregul județ.

MARIAN IOSIF

# OGOARE-MUNȚI-PADURI

## Marea adunare a frontului plugarilor la Ormindea Cum trebuie să se facă rechizițiile de cai

Miercuri 15 August a.c. a avut loc o mare adunare a plugarilor la Ormindea, unde în afară de plugarii din comună au participat peste 500 plugari din comunele învecinate.

Au luat cuvântul prietenul Moga-Filera, care vorbește despre importanța organizării țărănilor în Frontul Plugarilor, organizație care dăce lupta justă a plugarilor.

În continuare arată importanța aplicării condițiilor de armistițiu, ce ne-a fost acordate în mod generos de către U.R.S.S., care acum a fost repartizat just de către guvernul poporului.

În cuvântul prietenul Scorel, care arată importanța blocării cerealelor, care nu vor mai ajunge pe mâinile speculanților, ci vor fi vândute statului prin cooperative, primind în schimb un preț bine stabilit de guvern.

Organizând cooperative cât mai multe, eliminăm speculanții, care acum caută să pună toate plicile în calea refacerii țării.

Alături de muncitori, care depun tot efortul lor pentru mărirea producției, trebuie ca și noi plugarii să depunem efort pe ogoare, ca împreună să contribuim la marea operă de refacere a țării.

### D-I Ministru al Minelor și Petrolului Tudor Ionescu în județul nostru

Cu ocazia congresului sublugnerilor de la Brad—Gura-Barza. D-I Ministru al minelor și petrolului Tudor Ionescu a făcut o vizită la minele de aur Certej, ascultând doleanțele muncitorilor.

Au mai luat cuvântul președintele și vicepreședintele Frontului Plugarilor din Ormindea, care au arătat că plugăria, ce a fost exploatată până acum de către moșieri în frunte cu Manlu și Brătlanu, acum când la cârma țării este un guvern al

poporului, va depune tot efortul la mărirea producției — alături de muncitorii din fabrici și mine — pentru a reface țara, în care să ducem un trai liber și fericit (întreaga adunare ovaționează guvernul în frunte cu Dr. Petre Groza).

### Cum se culeg fructele de pe terenurile expropriate

— Un important comunicat al comisiei de reformă agrară

Comisia Centrală de Reformă Agrară a dat următorul comunicat:

Pentru a se pune capăt neînțelegerilor și diferitelor plângeri, ce s-au născut între împroprietăriți și expropriați, privind la culegerea fructelor livezilor și ridicarea fânețelor, Comisia Centrală de Reformă Agrară a hotărât următoarele:

a) Fructele pomilor ca și fânețele se vor culege astfel:

1) De pe terenurile legal expropriate și deci necontestate de nimeni la Comisia de Plasă sau la Comisia Centrală, se culeg de către împroprietăriți.

2) De pe terenurile rămase în cota legală a expropriatului și necontestate de nimeni, la Comisia de Plasă sau la Comisia Centrală, se culeg de către proprietar.

3) De pe terenurile care sunt în prezent în curs de contestație la Comisia de Plasă sau la Comisia Centrală se culeg și se împart între expropriat și împroprietărit în proporție de jumătate pentru fiecare. Aceasta numai dacă împroprietăritul deține terenul în cauză pe data publicării prezentului comunicat.

4) De pe terenurile care sunt trecute în rezervă de stat sau oprite fermă de stat, partea convenită statului se valorifică prin îngrijirea Ocoalelor Agricole cu concursul Comisiilor de Plasă, iar sumele rezultate se depun la Casa de Depuneri și Consemnațiuni și recipisele se înaintează la Minister, Direcția Proprietății și Bunurilor Statului.

5) De pe terenurile care prin comunicatele date nu au fost admise ferme model și urmează a se distribui celor împroprietăriți suprafețele ce trece peste cota legală de 50 hectare sau astfel cum prevede legea, fructele din anul acesta ca și fânețele neculese până în prezent de pe terenurile expropriate se împart între expropriat și Stat în condițiunile prevăzute la punctul 4 de mai sus, procedându-se la valorificarea lor în același mod.

Ministerul de Interne a dat o circulară în care comunică între altele următoarele:

Pentru a se înlătura, pe viitor, ori ce motive de nemulțumire, se recomandă a se face rechiziție de cai în următoarea ordine de urgență:

- Dela oamenii cu stare;
- Dela acei ce n'au fost pe front;
- Dela acei ce au profitat în orice fel de pe urma războiului;
- Dela acei ce n'au dat nimic până acum;
- Dela acei care au mai multe animale și
- În ultima instanță să se rechiziționeze dela cei ce sunt cu situație mai grea și care au fost și se înapoiază de pe front.

### Noul tarif al P.T.T.

Cu începere dela 15 August 1945 a.c., tariful P. T. T. se majorează astfel:

- O scrisoare loco 20 gr. se taxează cu 55 lei.
- O scrisoare alte localități se taxează cu 80 lei.
- O carte poștală simplă se taxează cu 40 lei.
- O carte poștală ilustrată se taxează cu 55 lei.
- O carte de vizită cu formula de felicitare sau condoleanțe cu 20 lei
- Imprimare de fiecare 50 grame câte 20 lei.
- Alte informații se primesc la ghișetele oficiale poștale.

### Adunare generală Intersindicală la Deva

Duminecă, 19 August, orele 8 dimineața, va avea loc adunarea generală intersindicală, la sediul Sindicatelor Unite din Deva. Vor participa membrii comitetelor sindicale și comitetelor de fabrică.

Se va propune următoarea ordine de zi:

1. Raportul sindicatelor.
2. Congresul internațional sindical
3. Producția
4. Diverse.

2. Congresul internațional sindical

3. Producția
4. Diverse.

Dările de seamă a sindicatelor sau comitetelor de fabrică se vor face de preferință de secretarul sindicatului, sau un membru care cunoaște amănunțit situația sindicatului.

### Fabricarea rachiului din cereale, a fost oprită

Primindu-se reclamațiuni că în numeroase părți ale țării se fabrică pe o scară întinsă rachiu din cereale care se consumă de populația rurală, sau este comercializat constituind pentru anumiți

speculanți un adevărat sistem de îmbogățire, și conținând materii dăunătoare sănătății. Printr-o decizie a Min. de Interne a fost oprită fabricarea acestui produs.

Armata Roșie ne-a eliberat țara de cotropitorii nemți!

Trăiască Armata Roșie eliberatoare! făuritoarea victoriei asupra imperialismului fascist german și salvatoarea civilizației europene.

### Cetățeni! Muncitori! Plugari! Intelectuali! Ostași! Femel! Tineri!

— Urmare din pag. 1-a —

Această sforțare constituie un răspuns la încercările elementelor reacționare în frunte cu Manlu și Brătlanu de a împiedica refacerea țării și ridicarea nivelului material al celor ce muncesc.

Incurajați de rezultatele obținute până acum, privim cu încredere aniversarea unui an al marelui act istoric dela 23 August 1944.

Chemăm pe toți cetățenii județului să facă zid în jurul guvernului de largă concentrare democratică în frunte cu Dr. Petru Groza, pentru cimentarea prieteniei cu U.R.S.S. și cu toate țările democratice pentru a clădi o țară fericită și independentă.

Trăiască Glorioasa Armată Roșie eliberatoare.

Trăiască Armata Română democratică.

Trăiască genialul conducător al popoarelor, Generalisimul Stalin.

Trăiască M. S. Regele Mihai I, care a ascultat vocea poporului.

Trăiască guvernul de largă concentrare democratică sub conducerea lui Dr. Petru Groza.

Trăiască marea noastră vecină Uniunea Sovietică.

Trăiască Marile Națiuni Unite, care la Potsdam făuresc pacea viitoare a lumii.

Trăiască prietenia noastră cu toate popoarele iubitoare de pace și libertate.

Trăiască frontul comun de luptă al tuturor forțelor democratice.

Trăiască România liberă, democratică și independentă.

Consiliul Județean al Frontului Național Democrat

# DE PRETUTINDENI

## Importante declarații făcute de generalul Eisenhower după părăsirea U. S.

Generalul Eisenhower care a sosit la Moscova la invitația guvernului sovietic a luat parte la parada sportului ce a avut loc la Moscova. Intrebat de corespondentul ziarului Krasnaia Zvezda despre impresiile sale asupra paradei, Generalul Eisenhower a declarat: „A fost un spectacol minunat și cred că popoarele din celelalte țări ar fi surprinse dacă ar ști ceea ce s'a întâmplat în această țară în domeniul educației fizice a tineretului. Sunt fericit că venind în Uniunea Sovietică unde am fost invitat de Generalissimo Stalin am avut norocul să asist la parada din Parcul Roșu”. Generalul Eisenhower împreună cu însoțitorii săi au vizitat galeria de pictură „Tretiakov”, metrourile și o uzină de război din Moscova. Generalissimo Stalin a oferit un banchet la Kremlin în onoarea Generalului Eisenhower la care au luat parte oameni politici și militari între cari, Molotov, Vișinski, Mareșalul J. J. K. din partea guvernului Sovietic, Harlan și fiul generalului Eisenhower locotenentul John Eisenhower. Banchetul s'a desfășurat într-o atmosferă amicală și cordială. După părăsirea statului Sovietic Generalul Eisenhower a făcut importante declarații în care printre altele a spus: „Părăsesc Uniunea Sovietică cu cele mai sincere sentimente de prietenie. Poporul sovietic poate fi sigur că are prieteni adevărați și în Statele Unite

ale Americii”. Acestea sunt impresiile unui mare comandant de oști care s'a călțit în lupta comună pentru distrugerea dușmanului comun. Declarațiile Generalului Eisenhower vor spulbera și în țara sa ultimele încercări ale reacțiunii de a pune în altă lumină realizările din U. S. decât cea reală.

## SEMNAREA ACORDULUI de colaborare și prietenie între U. S. și China

Din Moscova se anunță: Intre Guvernul U. S. pe de o parte și Guvernul Chinez a fost semnat un acord de prietenie și colaborare. Au fost discutate o mulțime de probleme asupra cărora a fost stabilit un acord complex. Vorbind despre tratatul Sovieto-Chinez radio Moscova a declarat; Tratatul cu China este cel mai important factor al păcii în Extremul Orient. U. S. are o graniță comună de peste 3.000 km. cu China deasemenea U. S. a fost primul stat care a dat un ajutor efectiv poporului Chinez în lupta împotriva imperialiștilor japonezi. Acordul a fost semnat din partea Chinei de Di. Soong primul Ministru al Chinei care a fost însoțit de noul Ministru de Externe.

## Ziua aviației Sovietice

Duminecă, 19 August, este ziua aviației sovietice. Această zi va fi sărbătorită cu mare fast în U. S. precum și în garnizoanele sovietice din țările eliberate. Uniunea sovietică are mii de aviatori eroi ai U. S. decorați pentru faptele lor eroice în lupta împotriva fasciștilor crotopitori între care și 9 femei. Una din aceste femei se numește Anastasia Popova. Ea este decorată cu 7 ordine sovietice, a efectuat 750 raiduri și a aruncat peste 100 tone bombe asupra po-

zițiilor inamice. Tot în această zi vor fi sărbătoriti marii constructori de avioane, între care și maestrul Iliușin, erou al Uniunii Sovietice. El a construit avioanele de asalt, denumite de inamic, „moartea neagră” pentru distrugerile pe care le efectua în rândurile lor. În 1931 Iliușin a construit primul avion cu 2 motoare, cu care aviatorul Kakinaki a sburat dela Moscova în Statele Unite ale Americii.

La Deva, garnizoana sovietică se pregătește să sărbătorească cu mare fast ziua aviației pe arena Corvin. Toată populația este invitată să participe la această serbare care va începe Duminecă la ora 9 a. m.

**Trăiască „23 August” care a adus România alături de Națiunile Unite; Uniunea Sovietică, America și Anglia**

## Semnarea acordului pentru înființarea băncii Româno-Sovietice

La 14 August a. c., în palatul Misiunii Sovietice în România a avut loc semnarea acordului pentru înființarea Băncii Româno-Sovietice.

În numele României, acordul a fost semnat de către d. Mircea Solacolu, comisarul general al Comerțului Exterior.

În numele Uniunii Sovietice, acordul a fost semnat de către d. Cistiakov, locțiitorul președintelui Băncii de Stat a Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice.

La semnarea acordului, din partea României au fost de față d-nii: ministru P. Bejan, subsecretar de Stat Maurer, precum și d-nii: Al. Skanavi, Fulga, Zeigher și alții.

Din partea U. R. S. S. au fost de față d-nii: Finoghenov, reprezentantul plenipotențiar în România al Comisariatului Poporului pentru Comerț Exterior, Consilier Jakovlev, prof. Frey. Primul secretar S. A. Dangulov, Primul secretar M. V. Korj, Krânkin și alții.

După semnarea acordului, d-nii: Solacolu și Cistiakov au rostit cuvântări în cadrul cărora au subliniat însemnătatea acestui acord.

## Dela primăria Deva

Toți proprietarii din Deva sunt invitați să respecte ordonanța nr. 1 a primăriei, privitor la curățirea locuințelor, localurilor, trotuarelor și străzilor.

Locuitorii orașului sunt invitați să și astupe șanțurile de adăpost predând materialul primit din partea Min. Aerului și Marinei.

Toți proprietarii de cai, care din motive de forță majoră nu și-au prezentat caii la comisie în ziua de 15 August, se vor prezenta la primărie, biroul MONT, pentru a justifica absența.

## Diviziile de voluntari au fost încadrate în armata Română

Monitorul Oficial a publicat decretul prin care Div. de Voluntari „Tudor Vladimirescu” și „Horia, Cloșca și Crișan” au fost reîn-cadrate în componența forțelor ar-

mate române. Prin aceasta, aceste unități se bucură de toate drepturile personalului militar care face parte din armata română.

## ȘTIRI SCURTE

● Ambasadorul Uniunii Sovietice în Franța Di Bogomolov a înmănat Generalului Delatre de Tassigny ordinul Suvorov.

● În Italia de Nord a fost descoperită o organizație antidemocratică. Membrii acestei organizații sunt formați din elevii școlii catolice. Manifestele pentru această organizație au fost aduse dela Roma de călugări misionari catolici.

● În Bulgaria au loc mari meetinguri populare organizate cu ocazia reluării legăturilor diplomatice cu U. S.

● În urma încetării războiului mondial comenzile militare în Statele Unite au fost suspendate iar contractele colective desființate. Deasemenea o mulțime de articole care au fost raționalizate au fost lăsate liber în comerț ca benzina și a.

● La Londra s'a ținut prima întrunire a Comitetului Executiv de pe lângă Comisia pregătitoare a Conferinței de pace. La această întrunire a luat parte și ministrul de externe al Marii Britanii Di Bevin.

● Noul Guvern japonez în curs de formare este uspru criticat în cercurile aliate, din el reeșind intenția împăratului Japoniei de-a menține spiritul imperialist care domină în cercurile conducătoare japoneze.

## SINDICATUL ARTELOR GRAFICE

organizează în favoarea presei democratice „ZORI NOI” o mare

## SERATĂ DANSANTĂ

în ziua de 18 August

a. c. cu începere dela orele

20 în saloanele și grădina

„Cercului Civilo Militar”.

Cofetărie, buffet, mâncări calde și reci, vinuri asortate, bere.

Va cânta orchestra de jazz Csampa, jazzul și fanfara Reg. 3 Tr.

**Dans până'n zori.**

intrarea: pentru particulari Lei 500, pentru membrii sindicatelor Lei 300.

Suorasolviri se primesc cu mulțumire.